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Niederschrift Nr. 2  
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kleve 

am Dienstag, 13. August 2013, in der Gaststätte 'Dithmarscher Hof' 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Werner Oetjens als Vorsitzender  
und die Mitglieder 
Herr Udo Schladetsch 
Herr Marco Bies 
Herr Willi Bies 
Herr Sönke Schallhorn 
Herr Manuel Schröder 
Herr Michael Siegert 
Herr Hanno Rüsch 
Herr Jürgen Stegmann 
 
Von der Verwaltung ist Frau Petra Tautorat als Protokollführerin anwesend. 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 18.06.2013 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters 
4. Genehmigung der Gemeindewahl am 26.05.2013 
5. Feuerwehr 

a) Zustimmung zu einer Wehrführerwahl 
b) Vereidigung des neuen Wehrführers 
c) Verabschiedung des bisherigen Wehrführers 

6. Änderungsbeschlussfassung über die weitere Nutzung des Buschplatzes 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung der Gemeinde am 

Amtsbürgerwindpark Eider 
8. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH 
9. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
10. Eingaben und Anfragen 
 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind insgesamt 9 Einwohnerinnen und Einwohner, darunter 7 Feuerwehrmänner 
anwesend. Fragen werden nicht gestellt. 
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TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 18.06.2013   
 
Die Niederschrift Nr. 1 vom 18.06.2013 wird genehmigt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Seit der konstituierenden Sitzung am 18.06.2013 nahm der Vorsitzende folgende 
Termine wahr: 
 
20.06. Info zum Bürgerwindpark Eider 
22.06. Kindervogelschießen in der Gemeinde Kleve sowie 
29. und 30.06. Dorffest in der Gemeinde Kleve 
01.07. Amtsbauausschuss 
04.07. Aufbau der Spielgeräte auf dem Spielplatz Kleve. Dank an die Mitglieder der 

 Gemeindevertretung und den beteiligten Eltern und Helfern 
10.07. Seniorenfahrt 
19.07. Wehrführerwahl: Heiko Thielmann ist als Wehrführer von den 

Feuerwehrkameraden einstimmig gewählt worden. 
01.08. Tagung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
02.08. Faustballturnier 
04.08. Verabschiedung des ehemaligen Bürgermeisters der Gemeinde Linden, Willi 

Köster 
05.08. konstituierende Sitzung des Amtsausschusses. Helmut Meyer wird als 

Amtsvorsteher gewählt. 
 
 

TOP 4. Genehmigung der Gemeindewahl am 26.05.2013   
 
Nach § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes (GKWG) hat die neue Vertretung 
nach Vorprüfung durch einen von ihr gewählten Ausschuss (Wahlprüfungsausschuss) 
über die Gültigkeit der Wahl zu beschließen. 
 
Die Prüfung der Wahlunterlagen der Gemeindewahl am 26. Mai 2013 der Gemeinde 
Kleve fand am 13.08.2013 statt. 
 
Die vom Wahlleiter des Amtes Kirchspielslandgemeinden Eider überlassenen 
Wahlunterlagen wurden von den nachstehend aufgeführten Ausschussmitgliedern 
geprüft: 

1. Marco Bies 
2. Willi Bies 
3. Jürgen Stegmann 

 
Über Einsprüche nach § 38 GKWG war nicht zu verhandeln.  
Sonstige Beanstandungen haben sich keine ergeben. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung erklärt nach Vorprüfung durch den Wahlprüfungsausschuss 
die Gemeindewahl vom 26. Mai 2013 für gültig und bestätigt das vom 
Gemeindewahlleiter bekannt gegebene endgültige Ergebnis. 
 

Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 5. Feuerwehr 
a) Zustimmung zu einer Wehrführerwahl 
b) Vereidigung des neuen Wehrführers 
c) Verabschiedung des bisherigen Wehrführers  
 
a) Zustimmung zu einer Wehrführerwahl 

Laut Niederschrift der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der 
Gemeinde Kleve vom 19.07.2013 wurde LM Heiko Thielmann, Op de Höch 22, 
25779 Kleve, für die Dauer von 6 Jahren zum Gemeindewehrführer der Freiwilligen 
Feuerwehr Kleve gewählt. 
Gemäß § 11 Abs. 3 Brandschutzgesetz bedarf die Wahl der Zustimmung des 
Trägers der Feuerwehr. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, der Wahl von LM Heiko Thielmann, Op de 
Höch 22, 25779 Kleve, zum Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Kleve 
gemäß § 11 Abs. 3 Brandschutzgesetz zuzustimmen. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 

b) Vereidigung des neuen Wehrführers 
Der Vorsitzende vereidigt den  neuen Wehrführer Heiko Thielmann und überreicht 
ihm eine Ernennungsurkunde. Heiko Thielmann bedankt sich für das Vertrauen 
sowohl bei den Feuerwehrkameraden als auch bei der Gemeindevertretung und 
verspricht eine gute Wehrführung. 
 
 

c) Verabschiedung des bisherigen Wehrführers 
Der Vorsitzende verabschiedet den bisherigen Wehrführer Hasko Struck unter 
Aushändigung einer Entlassungsurkunde und bedankt sich für die geleistete Arbeit 
der zweijährigen Tätigkeit als Wehrführer. Hasko Struck bedankt sich auch bei der 
Gemeindevertretung für die sehr gute Zusammenarbeit und wird der Freiwilligen 
Feuerwehr Kleve weiterhin treu bleiben. 

 
 
 
TOP 6. Änderungsbeschlussfassung über die weitere Nutzung des Buschplatzes   
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Buschplatz der Gemeinde Kleve weiterhin über 
Gebühr hinaus von Bürgerinnen und Bürgern der umliegenden Gemeinden genutzt 
wird. Er schlägt daher vor, dass die Nutzung des Buschplatzes nur Klever Bürgern 
vorbehalten sein soll. Eine entsprechende Mitteilung an Herrn Obermüller aus 
Hennstedt sowie an die Bürgermeisterin der Gemeinde Hennstedt soll erfolgen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt diesem Vorschlag zu. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 7. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung der Gemeinde am 
Amtsbürgerwindpark Eider   
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Prospekt über die Beteiligungsmöglichkeiten zum 
Amtsbürgerwindpark Eider noch nicht herausgegeben worden ist.  
 
Die Gemeindevertretung stellt daher diese Beschlussfassung zurück. 
 
 

TOP 8. Wirtschaftliche Beteiligung an der Bürgeranleihe der TenneT TSO GmbH   
 
Seitens der TenneT TSO GmbH (kurz: TenneT) wird allen Gemeinden im Kreis 
Dithmarschen eine Beteiligung an der geplanten Westküstentrasse – Bürgeranleihe im 
Wert von 1.000 € bis 10.000 € angeboten. Aus dem Werbeprospekt ist zu entnehmen, 
dass eine Rendite von 3 % ab sofort bis Baubeginn und 5 % anschließend ab 
Baubeginn errechnet wurde. Eine Risikoabwägung kann die Verwaltung aufgrund des 
Zeitdrucks nicht leisten; es wird jedoch ausdrücklich auf die Gefahr eines Ausfalls der 
Beteiligung im Insolvenzfall hingewiesen.  
Kommunalaufsichtlich legitimierte Beweggründe für eine Beteiligung basieren auf der 
Vorbild- und Ermutigungswirkung für die Bürger/innen = Pro-380-kV-Leitung! 
Die Zeichnung der Wertpapiere muss bis 30.08.2013 abgeschlossen sein.  
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Kleve beteiligt sich nicht. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 9. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Kleve für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 
           Bereinigte Soll-Einnahmen    429.587,17 €  
           Bereinigte Soll-Ausgaben     429.587,17 €  
 

2. Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen      43.034,68 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben       43.034,68 €  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Jahresrechnung der Gemeinde Kleve für das 
Haushaltsjahr 2012. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 

TOP 10. Eingaben und Anfragen   
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Der Vorsitzende spricht die Radwegeschäden in Richtung Hennstedt an. Die Schäden 
wurden bislang nicht durch den Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr behoben. 
Vielmehr wurden Schilder aufgestellt, die auf Radwegschäden hinweisen. 
Die Amtsverwaltung hat die Straßenmeisterei ebenfalls angeschrieben mit der Bitte, die 
Radwegschäden zu beseitigen. 
 
Die Gemeindevertretung Kleve hat zum Bau einer 380 kV-Leitung eine Stellungnahme 
abgegeben, in der sie auf massive Bedenken hinweist. Inwieweit diese Stellungnahme 
berücksichtigt wird, kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht gesagt werden. 
 
Die Straßenkreuzung im Bereich Schladetsch soll geteert werden. Es sollen zwei 
Angebote eingeholt werden. 
 
Im Bereich der Gemeinde Kleve sollen vier Straßenlampen auf LED-Technik umgestellt 
werden. Die Firma Hammon soll zwecks Abgabe eines Angebotes angeschrieben 
werden. 
 
Für den Wegeunterhaltungsverband werden für das Jahr 2014 zwei Wege angemeldet. 
 
Willi Bies spricht an, dass der Zaun im Bereich des ehemaligen Grundstücks Wilke in 
den Radweg hineinwächst. Der Bürgermeister wird beauftragt, den neuen Eigentümer 
zwecks Rückschnitts des Zaunes anzusprechen. 
 
Sönke Schallhorn fragt an, ob das Amt die Schülerbeförderungskosten auch für 
Schüler ab der 5. Klasse übernimmt. Diese Angelegenheit soll geklärt werden. 
 
 
Nachdem keine weiteren Eingaben und Anfragen vorgetragen werden, bedankt sich 
der Vorsitzende für die gute Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20:45 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
Verteiler: Alle Mitglieder, Akte, AV, Protokollbuch 


